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Regeringens udspil  
 
– enighed i sektoren 

Regeringen kom med sit udspil for affalds-
sektorens fremtid i februar 2007. I udspillet 
følger Regeringen de anbefalinger som vi 
sammen med de andre aktører på affalds-
området blev enige om i 2004.  

affald danmark  
har deltaget i miljømini-
sterens arbejdsgruppe 
(2002-2004).  
 
Arbejdsgruppen blev 
efterfulgt af en  
embedsmandsgruppe, 
der har arbejdet videre 
med forbrændings- og 
deponeringssektoren, 
hvor der var ikke enig-
hed i arbejdsgruppen.  

 
For at denne enighed kan omsættes i prak-
sis skal der tages hånd om udfordringerne: 

Genanvendeligt erhvervsaffald 
Der skal være ens regler i hele landet og 
der skal udarbejdes en national godkendel-
sesordning for indsamlere og behandlings-
virksomheder, som virksomhederne frit kan 
vælge imellem. 

 
Vi vil påvirke: Udformningen af i godkendelsesordnin-
gen – og hvordan der skal føres tilsyn med de godkend-
te indsamlere. 
 
- og genanvendeligt farligt erhvervsaffald 
Også her indføres konkurrence med nationale regler og 
godkendelsesordning. 
 
Vi vil påvirke: Rammerne for beredskabet for håndte-
ring af farligt affald, og samspillet mellem de kommuna-
le og de private aktører på markedet.



 

Erhvervsaffald på genbrugspladser 
Virksomheder skal have fri adgang til genbrugspladserne 
med mindre mængder affald - så vidt muligt med ensar-
tede gebyrer for husholdninger og erhverv. 
 
Vi vil påvirke: Principperne for gebyrer og 
gebyropkrævning. 
 
Adskillelse af myndighed og drift 
For kommunalt og fælleskommunalt ejede anlæg skal 
driftsopgaver skilles fra myndighedsopgaver. Tilsynet skal 
være uafhængigt af driftsøkonomiske overvejelser, og 
konkurrencefølsomme oplysninger skal beskyttes. 
 
Vi vil påvirke: Hvordan myndighedsopgaver defineres, 
og hvilke krav, der konkret skal stilles til adskillelse 
myndigheds- og driftsopgaver. 

af 

  
Administrative lettelser 
Landsdækkende standarder for kommunale regulativer og 
landsdækkende affaldsregistrering. 
 
Vi vil påvirke: Hvor ensartede de landsdækkende 
regulativer skal være, hvilke data, der skal indberettes til 
den nye affaldsdatamodel – og hvordan datamodellens 
indhold kvalitetssikres.
 
 



 

Regeringens udspil  
 
– nyt om forbrænding og deponering 

Adskillelse af aktiviteter affald danmark  
har leveret input til 
myndighederne om:  
• medlemmernes  
 aktiviteter 
• forbrændingskapacitet 
• markedsforhold i Tyskland
• udviklingen i EU 

Forbrændings- og deponeringsanlæg skal 
adskilles fra andre aktiviteter i kommuner 
og affaldsselskaber. Det giver større gen-
nemsigtighed i anlæggenes økonomi og 
skal forhindre krydssubsidiering mellem 
forskellige brugergrupper.  
 
Vi vil påvirke: Hvilke aktiviteter, der skal 
adskilles – og hvordan. 

 
 

Samarbejde om deponering i Regioner 
Der er regional overkapacitet på deponier, hvorfor der 
skal samarbejdes om deponering i Regioner. 
 
Vi vil påvirke: Vilkårene for den fremtidige drift af de-
poneringsanlæg. 
 

 
Hvad sker der fremover? Vi forbereder os: 

 
affald danmark  
har sammen med KL og DI 
udarbejdet scenarieanalyser 
af forskellige organiserings-
former på forbrændingsom-
rådet - og formidlet dette til 
myndighederne.  
 
Vi vil med ind til forhand-
lingsbordet!   

Udspillet er i høring og skal behandles poli-
tisk. Vi deltager i høringen og bidrager til 
den politiske debat. Efter høringen skal der 
udarbejdes ny lovgivning. Vi påvirker denne 
med praktisk, faglig viden!  
 
Regeringen venter med yderligere udmel-
dinger vedr. affaldsforbrænding, indtil mu-
lighederne for at regulere import med det 
kommende affaldsrammedirektiv er afkla-
ret.



 

Flere udfordringer… 

Producentordning for el-skrot og batterier 
El-skrot har siden sidste år været omfattet af produ-
centansvar, mens batterier skal være omfattet i 
2008. 
• Vi er en central aktør mht. at klarlægge ønsker, 

udfordringer og indhold til revisionen af el-
skrotbekendtgørelsen.  

• Vi arbejder for at EU’s batteridirektiv implemen-
teres ved et enkelt system, bl.a. ved at se på er-
faringerne fra el-skrot-området.  

 
Slagge og bygge- & anlægsaffald 
Miljøstyrelsen har planer om at bygge- og anlægsaf-
fald skal omfattes af restproduktbekendtgørelsen. 
Derudover mener vi, at bl.a. grænseværdierne i be-
kendtgørelsen er baseret på forældet viden.  
• Vi arbejder for en revision af restproduktbe-

kendtgørelsen, der inddrager de seneste for-
søgsresultater og dermed gør det nemmere at 
genanvende slagge fx til marine anlæg. 

 
Jord  
Miljøstyrelsen vil udarbejde en separat bekendtgørel-
se for genanvendelse af lettere forurenet jord. 
• Vi arbejder for, at denne får sammenhæng med 

de krav der stilles i deponerings- og restprodukt-
bekendtgørelsen.

 

 



 

Acceptkriterier – udvaskningskrav for affald til 
deponering 
Miljøstyrelsen vil stramme EU’s acceptkriterier. Det kan 
gøre det svært fortsat at deponere affald i Danmark. 
• Vi arbejder for, at implementeringen af acceptkrite-

rierne ikke medfører, at affald (herunder kulflyveaske 
og farligt affald) skal eksporteres til deponering. 

 
Oplagring af forbrændingsegnet affald 
Beredskabsstyrelsen vil udarbejde en vejledning med krav 
til midlertidig oplagring af forbrændingsegnet affald.  
• Vi arbejder for, at affald fortsat kan oplagres både 

miljømæssigt og økonomisk forsvarligt. 
 
Medforbrænding af affald på kraftværker 
Regeringens energihandlingsplan har en målsætning om, 
at affald også skal kunne brændes på de store kraftvær-
ker. 
• Vi gennemfører en kortlægning af forbrændingska-

pacitet og varmeoplande. 
 
Varmeprislofter og el-afgifter 
Vi fortsætter samarbejdet med Dansk Energi for at: 
• fjerne uhensigtsmæssighederne i Energitilsynets 

udmeldte varmeprislofter for varme baseret på affald, 
herunder farligt affald.  

• forenkle SKAT’s model for beregning af afgiften af el 
til eget forbrug, som alle el-producerende anlæg be-
taler. 

 



 

….. i Danmark og EU 

Affaldsrammedirektivet  Nyt affaldsrammedirek-
tiv i 2008 eller 2009? 
 
1. behandling af Kommis-
sionens forslag til affalds-
rammedirektiv vil blive 
afsluttet i 2007, hvorefter 
der tages hul på 2. be-
handling. Allerede efter 1. 
behandling kan der være 
en indikation af, hvor af-
faldsrammedirektivet kom-
mer til at lande. 

– afgørende indflydelse på danske 
forhold. 
Affaldssektorens rammevilkår i Danmark er 
knyttet til indholdet i affaldsrammedirekti-
vet. Derfor er de næste 2 års arbejde med 
direktivforslaget af stor betydning.  
Vi arbejder for, at:  
• de danske forbrændingsanlæg bliver 
klassificeret som nyttiggørelsesanlæg 
• end-of-waste kriterier bliver fastlagt 
ved en politisk proces 
• der findes en enkel og troværdig meto-
de til livscyklustankegang, som kan indar-
bejdes i direktivet.  
 

affald danmark  
arbejder aktivt for at på-
virke Kommissionen, Mini-
sterrådet, EU-Parlamentet, 
interesseorganisationer, 
den danske holdning, m.v. 
 
Vi har i Februar 2007 af-
holdt en workshop om 
affaldsrammedirektivet i 
Bruxelles med 140 indfly-
delsesrige deltagere.  

Revisionen kan medføre krav i behand-
lingsanlæggenes miljøgodkendelser om 
bedst tilgængelig teknik for sammenblan-
ding af farligt affald og krav til behandling 
af bioaffald. 
 
El-skrot direktivet  
Revisionen kan indbefatte ændring af be-
stemmelser vedr. producentansvar, nye 
indsamlings-, genanvendelses- og nyttig-
gørelsesmål, nye regler for medicinsk ud-
styr og en præcisering af definitioner. 
 
Se hvad der ellers sker på 
www.affalddanmark.dk



 

Interessevaretagelse  
 
- hvordan det? 

Vi er på forkant! Information om nye initiativer nati-
onalt og i EU opfanges, formidles til medlemmerne og 
bruges til at pleje medlemmernes interesser. Interesse-
varetagelse på et tidligt tidspunkt giver størst indflydelse
 

. 

i har kontor i Bruxelles! 80 % af den kommende 

i har et veletableret netværk, som udbygges 

i rådgiver både medlemmer og andre i konkrete sager 

i deltager! I udvalg og grupper nedsat af myndighe-
 

Vi afgiver hørin mmenterer 

V
danske affaldslovgivning udspringer fra EU, hvorfor tæt 
kontakt til de europæiske aktører giver afgørende 
indflydelse – på fremtidige forhold i Danmark! 
 
V
løbende med god kontakt til myndigheder og 
interesseorganisationer. 
 
V
– både i forhold til de danske myndigheder, men også i 
forhold til EU-Kommissionen. 
 
V
der, på konferencer og seminarer – både i Danmark og i
EU. 

Medlemsvirksomheder 
med tyngde i den dan-
ske affaldsbehandling – 
det giver også tyngde, 
når der skal forhandles! 
 
www.affalddanmark.dk

gssvar! Vi ko
forslag til strategier, handlingsplaner og 
lovgivning på miljø-, energi-, skatte- og 
afgiftsområdet i relation til affald og af-
faldsbehandling. 
 
Vi er bindeled – mellem myndigheder og 
den praktiske virkelighed!  

http://www.affalddanmark.dk/
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